广东省2022年初中 学业水平考试将于6月 26日-28日举行。中考 临近,对于考生来说已是 "百米冲刺"的最后关 头。目前学习阶段,如何 让各科成绩"更上一层 楼"?如何更合理地备 考,在短时间内巩固知识 点达到事半功倍的效 果? 6月13日,记者采访 了中考七大学科教师,为 考生备考提供指引。

#### □本报记者 张景璐 实习生 余沁霖

#### ●语文: 牢记"稳"字诀、"准"字诀

珠海市第九中学办公室副 主任张晓平建议,要牢记"稳" 字诀、"准"字诀。其中,"稳"字 诀包括稳定和稳重。稳定是指 复习方向稳定,中考语文试卷结 构稳定,每道题考点明确。最后 复习阶段,要研究之前中考试 卷,明晰"考什么",明白"怎么 答"。明确目标,分清主次。

同时,考试的心态要稳重, 训练养成平稳的心境,语文考 试大量的文字阅读要我们"心 无旁骛",切忌浮躁。心一乱, 所有的作品阅读与题目都"熟 视无睹"了,结果只能"慌不择 路"。备考复习进入最后阶段, 最有效和快捷的做法就是夯实 基础,在有能力拿分的地方认 真计较每一个"0.5"。

"准"字诀指的是准确、准 时。"考生要准确知晓自己的优 势和薄弱处。优势平时训练要 '又快又准',确保一分不丢;薄弱 处要'心中有数',先易后难,多拿 一分赚一分。"张晓平介绍,平时 复习要建"时间台账",要把复习 重点写进计划里,每天要留 点时间归纳总结,让每一天的 复习像滚雪球一样效果递增, 限时训练要精准到"每一分钟"。

#### ●数学: 用好错题本 画好知识结构图

近三年来,广东省中考数 学命题以学业水平检测和高中

# 中考倒计时如何备考?

## 我市教师为中考七大学科备考提供指引

入学选拔考试为双重目标,注 重考查思维能力,突出核心概 念,这就要求数学中考备考需 要"知识结构化+表达准确化+ 应用灵活化"。临考前十几天, 如何使数学成绩再提高? 珠海 市文园中学教务处主任周玲建 议,要做好基础知识与基本技 能的查漏补缺,做好查缺补漏 表;要写好备忘录,在查缺补漏 表的指引下,记录好第二天要 做的事情,例如找老师进行丢 分点的方法指导或是找一个类 似题目练习;要用好错题本,将 查缺补漏表格中的综合性10 分题收录到错题本中,每3-4 天翻看一下前一周的错题,梳 理解题思路。"将一道综合题分 解为几个基础题,这是降低试 题难度的有效方法。"

同时,要画好知识结构 图。考前再次回顾初中阶段数 学的主要板块、基本概念、公 式、基本图形、建立模型、常见 题型的解题思路归纳,以结构 图的形式呈现。

"要磨炼意志以备解决考 场突发事件。题目都会时不骄 傲,细心检查;难题卡壳时标记 后先放下适当再回头;来不及 完成试题时做好决策,分值大 的先下手。"周玲说。

## 锻炼技巧 提前做好考试准备

珠海市九洲中学英语科组 长高丽娟建议,一是对照考纲, 回归课本。清晰的知识脉络是 考生在中考中发挥出最佳水平 的基础和前提,通过回归教材, 可以及时查漏补缺。同时,要 重视语境作用。英语单词中常 见的词汇在不同语境中具备不 同含义,学生们可以适度拓展 词汇的不同用法和搭配。

二是注重语感,提升思 学生应在教师指导下加强 阅读方面的答题技巧和应试技 巧,多阅读课内外材料,了解相 关的文化背景知识,培养英语 语感与英语思维习惯,助力考 场上更好的发挥。

三是关注时政,练习写 作。"英语作文主题通常紧扣时 政热点,尤其与学生的生活联 系紧密。"高丽娟讲解道,学生 可以在进行英语话题写作训练 时,重点锻炼写作技巧的提升, 比如三段式的结构、要点的齐全 与顺序呈现、开头结尾设计等。

四是模拟考场,回顾真 题。多做真题并进行比较,可 以锻炼做题技巧。同时,模拟 真实考场情境训练,学会把握 考试时间。

#### ●道德与法治: 关注时政,系统学习

"'有书''有材''有向''有 法''有心'是道德与法治学科 备考复习的关键词。"珠海市 义务教育道德与法治学科兼职 教研员、珠海市第十中学学生 处主任王立国说,"有书"是希 望学生回归教材,并对知识进 行全方位的梳理,围绕大主题、 大概念提炼出核心和主干知 识,把知识点编成知识网,进而 重构知识体系,答题做到不漏 "点",兼顾"面"。

"有材"指复习是要关注时 政。建议学生整理2021年7 月至今的重要时政、社会热点 素材,围绕个人和集体、社会责 任和社会担当、宪法和法律等 进行归类,形成自己的素材库,答 题做到心中有"事",眼中有"材"。

"有向"需要重视中考的考 察方向,"中考注重对社会主义 核心价值观、中华优秀传统文 化、革命文化和社会主义先进 文化以及学生理想信念、爱国 主义、集体主义、品德修养、综 合素质等的考查。与此相关的 知识、情景材料学生都需重视 和关注。"

"有法"是指在科目主观题 做答时做到答案完整化、结构 逻辑化、知识要点化、段落化, 答案精准简练,分清主次,注重 先后。"有心"则是希望考生考 试前能够树立信心。

#### ●历史:

#### 归标归本归基础 串点串线串单元

珠海市紫荆中学历史学科 科组长邝敏超认为,冲刺阶段 要抓住基础,以教材为主阵地 展开最后的备考。

"记忆历史事件,诵读专业 名词。要充分利用短时记忆规 律,诵读课本目录、标题、正文、 大事年表等;背记并默写主干 知识、历史名词、影响意义 等。"邝敏超说,历史学习是由 "点"(具体史事)到"线"(各种 联系)再到"面"(历史发展规律 和大趋势)的学习。"要梳理基 础知识、串联核心考点,探寻内 在联系、归纳阶段特征、构建知 识体系,形成历史认知。

邝敏超说,历年中考引入 社会热点问题,体现新时代气 息。这要求我们关注新闻热点 和历史周年节点,将现实问题 历史化,以史鉴今。同时,长效 重点也不容忽视。如:中外历史 上重要改革、会议、战争、文献以 及标志性、转折性的事件等。

#### ●物理: "三回归""三查找""三转变"

"在物理复习中,'三回 三查找''三转变'九招帮 助考生在物理考试中取得理 想的成绩。"珠海市紫荆中学 物理学科组长、初三备课组长 张宇伟说。

张宇伟建议,考前要回归 课本,夯实双基,回归基本概 念、回归教材基础、回归教材实 验。"教材中的实验必考,明确 目的,掌握步骤,搞清原理,便 能在解题中占尽先机。"

同时,要查找问题,有的放 矢。第一,查找突出问题。重 做、多想、深挖错题,从主观、客 观查找原因,有针对性地开展 专项训练,举一反三,查漏补 缺。第二,查找知识断点。做 题时"学、练、思、结",打通声、 光、热、力、电等板块间知识的

联系,用思维导图构建物理知 识体系。第三,查找不良习 惯。仿真模拟,限时作答,准确 性为先,优化思路,查找应试中 的不良习惯,掌握认真审题、规 范答题的技巧。

"考生要转变心态,冷静沉 着,按计划复习,珍惜时间,思 考社会热点涉及的物理知识, 考前回想经典实验、经典题型, 切换思维模式。"张宇伟说,考 生要转变死磕心态,牢记"我难 人也难,我易人也易",不骄不 躁,细心严谨,全力以赴。

#### ●化学:

#### 回归教材 强化重点题型解题思路

珠海市文园中学化学科组 长祁逸梅建议,在最后的备考 阶段,要回归教材,落实基础; 强化重点题型解题思路;了解 评分细则,重视答题规范:发挥 非智力因素的作用。

"考生应分类整理教材知 识,熟记化学用语、理解化学规 律:研读化学教材,各单元、附录 的重点、难点内容,尤其是冷僻 的地方,如课后习题、插图、资 料、家庭小实验等不留知识空 白。"祁逸梅说,针对核心概念和 原理,通过判断题等形式对关键 的字词句、易混淆的知识点加深 理解;关注高频考点,重视教材 图表,加强图文转化能力。

同时,对实验题、推断题、 工艺流程题、计算题等重点题 型进行重点复习,在历年中考真 题中不断总结信息提取方法、常 见设问方式及解题策略,熟练掌 握重点题型的解题的思路和技 巧。此外,重视答题规范,详细 了解中考评分细则。尤其是文 字叙述类型的答案,注意简洁性 和完整性,在模拟训练中逐渐形 成规范的表述方法。

"考生课上要跟着老师的 节奏,不是只是自己埋头刷题, 或者颠倒生物钟。前十天不再 钻研招讨能力的偏颗、怪颗、难 题。"祁逸梅说。

### 进一步深化两地合作交流

## 珠海教学专家组团赴遵义开展巡讲帮扶

本报讯(记者马涛)记者6 遵义市12个县(市、区)。 月13日从珠海驻遵义工作组 获悉,为推进"十四五"期间珠 海对口遵义教育协作,进一步 深化两地合作交流,近日,珠 海市教育局组织教学专家巡 下巡讲帮扶活动。此次巡讲 帮扶活动为期一个月,从5月 员中学数学高级教师)、罗艳 规范字》《粉笔字书写技法与示

人,分别是简臻红(珠海市香 长 小学美术高级教师)。 洲区第一小学副校长 小学英

此次专家巡讲团一行5 (珠海市香洲区南湾小学副校

27日持续至6月28日,覆盖 玲(珠海市高新区教育局教研 范》《双减背景下的小学英语单 期巡讲活动。

员 音乐高级教师)、郭建雄 元整体教学》《新课标下的小学

据悉,目前活动正进入第 数学课堂有效性思考和实践》 二期(6月11日—6月15日), 等6堂专题讲座,以及《方帽子 接下来,活动还有第三期(6 6月9日、10日,专家组分 店》《My School》等4堂示范 月16日—6月18日)、第四期 语高级教师)、单旭明(珠海市 2组先后走进新蒲新区文化小 课。专家们严谨、敬业、精彩 (6月20日—6月23日)和第 香洲区凤凰小学副校长 小学 学、遵义市第四十二中学、白 的教学让参训教师受益匪 五期(6月24日—6月27 讲团一行来到遵义市开展线 语文高级教师)、陈月香(珠海 鹭湖小学、汇川区第一小学 浅。遵义城区小学语文、数 日),珠海教学专家团成员将 市金湾区教师发展中心教研 等,开展了《讲好普通话,写好 学、英语、书法四个学科教师 分赴遵义各县(市、区)持续 (含教研员)共800人参加了首 开展专题讲座、示范课和下校 指导。